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Elitesoldaten 
Enhver rask dreng, der har leget 
røver og soldater som lille, sad 
garanteret klistret til tv’et da 
dokumentarprogrammet Eliten rul-
lede over skærmene en efterårsdag 
i 1993. For første gang løftede det 
danske forsvar lidt af sløret for, hvad 
der egentlig foregik bag de ellers så 
hermetisk lukkede døre i Jægerkorp-
set. Mange soldater har efter deres 
militære karriere skiftet AK47´eren 
ud med en blød filtpen, og i dag 
bliver vi nærmest oversvømmet af 
beretninger fra de utallige eliteen-
heder, der findes rundt omkring i 
verden. I denne emneliste er, med 
militær præcision naturligvis, udvalgt 
de bedste og nyeste beretninger, 
fagbøger, film og computerspil om 
SAS, Jægerkorpset, Fremmedlegio-
nen og mange andre specialstyrker. 
Alle bøgerne kan naturligvis skaffes 
via dit lokale folkebibliotek, og kan du 
ikke selv finde dem, er det bare at 
give agt og spørge bibliotekaren.

Den danske elitesoldat 
Danmark kan mønstre en lang række 
af elitesoldater. Heldigvis er de alle 
sammen lige så gode til at skrive, 
som de er til at skyde, og det er der 
kommet følgende spændende og 
tankevækkende beretninger ud af.

99.4 Anton
Bag fjendens linier, 2001
Hvad gør man, når fjenden har gravet 
huller i vejene? Man fylder hullerne op med 
nakkeskudte fanger. Hvad sker der så hvis 
man selv bliver fanget? Så bliver man bundet 
til dødens myretræ. Sjældent spændende 
beretning om en dansker i krig i Indokina. 
Bagerst i bogen er en god liste over ældre 
beretninger om danskere i fremmedlegionen.

99.4 Christiansen, B.S.
Et liv på kanten, 2004
Som dreng blev han drillet med sine store 
klodsede fødder. Siden blev han en af NATOs 
bedst uddannede elitesoldater. Livsfilosofisk 
beretning om den hårde uddannelse, de mi-
litære operationer og det civile liv sammen 
med bl.a. Bjarne Riis og CSC.

99.4 Dahl, Poul
Jægersoldat : i en terrortid, 2005
I 2004 blev han fyret pga. påstået billigelse 
af tortur overfor terrorister. Nu tager han til 
genmæle, og debatterer hvordan det danske 
militær skal geares til mødet med fremtidens 
terrorister. Samtidig fortæller han en spæn-
dende historie om den første tid i jægerkorpset 
og giver gode råd til fremtidige aspiranter. 

99.4 Hansen, Jakob Birger
Soldat for Danmark, 2006
”Foran, på siden og bagved stimlede alba-
nerne sammen. Heldigvis har de ingen våben, 
tænkte Jakob, og håbede han havde ret. Men 
det var måske også lige meget. I ansigterne 
på de hundredvis af demonstranter kunne 
Jakob læse hadet. Ondskaben i deres øjne…”

99.4 Hovmand, Peter
Til det yderste : rekrut i 
fremmedlegionen, 1998
Som ung, utilpasset og rodløs søgte han i 
1992 ind i fremmedlegionen.  Det blev en tid 
med træthed, udmattelse, sult og daglige 
ydmygelser, men han kunne klare meget, 
meget mere end han selv turde tro.

99.4 Lassen, Anders
Anders Lassen, 2000
9 april 1945. En dansk soldat bliver skudt 
ved Commachio i Norditalien. Hvem var han? 
og hvordan gjorde han sig, som den eneste 
dansker nogensinde, fortjent til at modtage 
Victoriakorset for heltemodig indsats i krig?  

99.4 Moltke-Leth, Nicolai
Jo, du kan, 1996
Hvordan bliver man en rigtig elitesoldat? 
Man kan jo søge optagelse i jægerkorpset! 
Men først skal men igennem aspirantkurset, 
og det er hårdt. Rigtigt hårdt.
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99.4 Mørch, Carsten
Sådan! – dansk jægersoldat gennem 
skærsilden på Vestens hårdeste 
lederskole, 1984
1978. Carsten Mørch og B.S. Christiansen 
kravler rundt i Floridas sumpe. De er i gang 
med verdens hårdeste militære uddannelse 
Ranger School. Kun én af dem kan blive den 
bedste.

Den udenlandske elitesoldat
Mange udenlandske krigere har skre-
vet om deres ofte hårde og dødbrin-
gende liv i diverse elitekorps.

99.4 Curtis, Mike
Nærkamp, 1998
Falklandskrigen. Bosnien. 42 dage bag fjen-
des linier i Irak. Brændpunkterne er mange, 
når man er elitesoldat. Samtidig ligger pri-
vatlivet også i ruiner og selv den stærkeste 
kriger må på et tidspunkt sige stop.

99.4 Haney, Eric L.
Otte år i Delta Force (2 bind), 
2003
Han var med til at stifte Delta Force. Om 
bogen siger han selv ”Dette er min beretning 
om den farlige og fascinerende verden, som 
jeg har levet i og set med mine egne øjne. 
Jeg har fortalt historien så ærligt og sand-
færdigt, jeg kunne. Mere kan jeg ikke gøre”. 

99.4 McNab, Andy:
Elitesoldat, 1996
Hvad vil det sige at være elitesoldat i SAS? 
Kokainafbrænding i junglen, gadekampe med 
IRA og befrielse af gidsler, er kun nogle af 
de ting Andy McNab beretter  om i bogen om 
hans fantastiske karriere i SAS.

99.4 Read, Tom
Frit fald, 1998
Frit fald fra 41 km´s højde. Farten vil få ham 
til at gennembryde lydmuren. Det vil være 
første gang nogensinde. 
Samtidig med livet som bl.a. SAS-soldat, 
skal han dog også slås med sine indre 
dæmoner.

99.4 Sanders, Thomas
Dødens legeplads, 2003
Det er midt i 1970´erne. Ni mand befinder 
sig på en gård et sted i Vesttyskland. De 
kender ikke hinanden i forvejen, men får en 
mission bag jerntæppet. Det bliver starten 
på Elitekommando Ost.

99.4 Sloane, Tony
Soldat i Fremmedlegionen : 
en sand beretning fra den fransk 
Fremmed-legion, 2005
En legionær forsøger selvmord men mis-
lykkes. 
Næste dag får alle legionærer et kursus i at 
begå selvmord, der er jo ingen grund til at 
spilde lejrlægens tid og bandage.

99.4 Swofford, Anthony
Jarhead : en marinesoldats beretning 
om Golfkrigen og andre slag, 2003
Jarhead er slang for den frisure U.S. Mari-
nes soldater går rundt med. Men nedenunder 
frisuren er der en hjerne der ikke kun er 
fascineret af spændingen ved skududvekslin-
ger og luftbombardementer, men også gør 
sig nogle tanker om krigens etik og formål. 
Findes også som film på biblioteket.

99.4 Travers, Susan
Mit liv i fremmedlegionen, 2001
Som barn følte hun sig mere som dreng 
end som pige. Som ung levede hun det 
vilde liv med fester og champagne. Under 
2. Verdenskrig meldte hun sig til De Frie 
Franske, og da krigen sluttede, blev hun som 
den første og hidtil eneste kvinde optaget i 
fremmedlegionen.

På operation 
De blev sendt ud på en mission. Den 
ændrede deres liv. Her er historien 
om netop dén mission.

35.5 Ryan, Mike
The operators, 2005
Alt om hvordan Saddam Hussein blev fanget 
i operation Red Dawn og andre operationer 
rundt om i verden, illustreret med unikke 
fotos af specialstyrkerne i aktion. 
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35.55 Ryan, Mike
Hemmelige SAS-aktioner : 
fra 2. Verdenskrig til jagten på 
al-Qaeda, 2003
SAS startede som specialenhed under 
ørkenkrigen i 1941. Herefter har eliteenheden 
været tilkaldt til utallige af verdens brænd-
punkter, og i denne bog får du et enestående 
indblik i hvor vidt enhedens operationsområ-
de egentlig dækker,  fra starten og til i dag.

98.2169 Coburn, Mike
Den 5. soldat, 2005
Missionen hed Bravo to nul. Alt gik galt. Han 
kaldte på hjælp, men ingen hørte ham. Han 
blev fanget og tortureret. Da han slap fri, 
opdagede han, at hans nødråb var blevet 
hørt, men at han blev ofret som en brik i 
det politiske spil. Dette er bogen, som den 
engelske hær forsøgte at stoppe.

98.2169 McNab, Andy: 
Bravo to nul, 1994
Bravo to nul missionen mislykkedes. Andy 
McNab blev, sammen med tre andre SAS-
soldater, fanget og smidt i fængsel i Bagdad. 
Her blev de udsat for en umenneskelig 
tortur.

98.2169 Ryan, Chris: 
Ham der slap væk, 1997
De otte soldater blev sendt på en mission 
bag fjendens linier i Irak. Det skulle ha været 
en relativ let sabotageaktion, men noget gik 
galt. Tre af de otte blev skudt. Fire blev taget 
til fange. Men en enkelt slap væk. 

98.436 Bowden, Mark
Black Hawk, 1999
Delta Force får en opgave. Hent en somalisk 
krigsherre i hovedstaden Mogadishu og få 
ham uskadt ud. En relativ nem rutineopgave. 
Men inden det hele var omme, havde 18 
amerikanske soldater og et lang større antal 
somaliere mistet livet.

Læs også Sjak Svendstorp´s mange 
bøger om de amerikanske eliteen-
heder: 

35.52 Eliten :	 Force Recon, 2003 
35.52 Eliten :	� Læderhalsene i U.S. 

Marine Corps, 2003
35.52 Eliten :	� Sandheden om Delta 

Force, 2003
35.58 Eliten :	� USA’s specialstyrker, 

2002
35.58 Eliten :	 U.S. Navy Seals, 2003

De mange korps
Der er skrevet en lang række gode 
fagbøger om de forskellige spe-
cialenheder. Dette er blot nogle få af 
de mange titler.

35.52 Bennett, Richard 
Verdens stærkeste hærstyrker, 2002 
Læs om alle verdens forskellige specialen-
heder og få et unik overblik over alt, lige fra 
”Det Nationale Politis Gendarmkommando” 
i Tyrkiet til den egyptiske Enhed-333 med 
speciale i gidselredning.

35.52 Jensen, Peter Knud
Jægerkorpset, 1997 
Grundig indføring i det danske jægerkorps. 
Her får du en gennemgang af korpsets 
historie og kan finde ud af, om du har kvali-
teterne til at blive jæger. Du skal bl.a. have 
en vindernatur, være intelligent og kreativ, 
have viljestyrke og besidde karisma.

35.58 Ebbesen, Christian
Fremmedlegionen : den spændende og 
sandfærdige beretning om verdens 
skrappeste kampenhed, 1997
”Fra passagervognene lød hylen og skrigen 
fra de sårede, fire legionærer lå døde mel-
lem skinnerne, og flere var såret.” Læs den 
usminkede sandhed om verdens skrappeste 
kampenhed, som i over 150 år har talt mænd, 
som holdt ud til det yderste. Uanset hvor og 
hvorfor de blev sendt i krig.

Overlev i vildmarken
Du er strandet i Canadas vildmark og kan 
mærke en ubehagelig bjørneånde i nak-
ken.  Samtidig er din dåseåbner knækket. 
Så er det en god ide, enten at have læst 
disse overlevelsesguides - eller måske 
slå bjørnen i hovedet med dem.

35.5 Southby-Tailyour, Ewen 
Jane’s special forces recognition 
guide, 2005 
En af de mest detaljerede bøger om spe-
cialenheder der findes. Her kan du læse alt 
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om valg af udstyr, fra græske militærsokker, 
perfekte junglesko, og hemmelige radiosen-
dere, til våben, faldskærme og helikoptere.

61.49 Det værst tænkelige : 
en håndbog i overlevelse
Joshua Piven & David Borgenicht, 2000
Den ultimative overlevelsesbog hvis det 
værst tænkelige uheld er ude. Her kan du 
finde præcise anvisninger på, hvordan du 
lander et fly, undslipper dræberbier og 
kæmper mod alligatorer. Du kan også med 
held læse, hvordan man springer fra en 
motorcykel til en bil i fart.

79.69 Hattingh, Garth
Overlevelsesmanual, 2002
I denne manual lærer du om principperne for 
overlevelse i naturen. Du bliver guidet igen-
nem alt.  Lige fra relevant vildmarksudstyr 
til hvordan man navigerer. Du lærer også, 
hvordan du overlever ekstreme situationer, 
som hvis du f.eks. skulle være så uheldig at 
lide skibbrud, møde en vulkan med ild i, eller 
hvis jorden begynder at åbne sig under dig.

Når computeren dræber
Prøv dine færdigheder som elitesoldat 
af, indenfor hjemmets trygge rammer.

79.41 Black, 2006 (xbox) 
Under et militært forhør afslører en 
elitesoldat i en række flash-backs forskellige 
antiterrorist-aktioner, han har deltaget i. 
Som spiller gennemspiller du disse aktioner i 
en række autentiske miljøer i Østeuropa. 

79.41 Conflict desert storm II, 2003 
(PC + PS2)
Golfkrigen i 1991 er på sit højeste, og 300 
kilometer inde i hjertet af Irak skal du og 
din gruppe Special Forces-soldater angribe 
Iraks onde diktator og hans fascistiske 
regime.

79.41 Delta Force - Black Hawk down 
2005 (PS2)
Deltag i første linie i den skæbnesvangre 
mission i Somalias hovedstad Mogadishu. Vil 
du overleve skal du være hurtig på aftræk-
keren og rap på fødderne.

79.41 Full spectrum warrior, 2004 
(PC) 
Full Spectrum Warrior er den mest realisti-
ske simulation af den krigsform, de fleste 
soldater frygter mest, nemlig bykrig. Denne 
taktiske militærsimulator er for de tålmodige 
taktikere og sætter en ny målestok for, hvor-
dan man laver denne type spil i fremtiden.

79.41 Tom Clancy’s Ghost recon 
- Jungle Storm, 2004 (PS2) 
I dette spil leder du militærenheden “The 
Ghosts”, og du skal bl.a. nedkæmpe en 
række oprørsbevægelser. Du planlægger og 
udfører selv de vanskelige missioner.

Krigen på lærredet
Der findes få fagfilm men masser af 
spillefilm om alverdens elitesoldater. 
Her er nævnt 4, men bibliotekaren 
kan snildt bestille flere hjem til dig, 
hvis du spørger.

35.52 Eliten, 1993 (DVD)
Et filmhold følger en gruppe unge jægera-
spiranter og deres bestræbelser på at blive 
optaget på den rigtige jægeruddannelse. Et 
sjældent indblik i en ellers lukket verden. Det 
er også her, vi første gang møder den unge 
aspirant Nicolai Moltke-Leth

62.67 Inside special forces, 2004 
(DVD)
Eksklusive optagelser bag kulisserne 
afslører den hemmelige historie om verdens 
mest usædvanlige broderskab.  Her tager 
National Geographic os bl.a. med i krig i 
Afghanistan og viser, hvordan de Grønne 
Baretter træner.

77.7 Black Hawk Down, 2001 (DVD)
En rå skildring af soldaternes kamp midt i en 
heksekeddel, hvor Mogadishu stod i flammer.
Black Hawk Down er en autentisk beretning 
baseret på Mark Bowden’s bog med samme 
titel. Danske Nicolaj Coster-Waldau ses i en 
lille rolle med et par kugler i kroppen. 


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77.7 G.I. Jane, 1997 (DVD)
Den kvindelige soldat Demi Moore forflyttes, 
som led i et politisk eksperiment, til USA’s 
hårdeste militæruddannelse Navy S.E.A.L.S. 
Her skal hun som eneste kvinde forsøge at 
gennemføre uddannelsen på lige fod med de 
mandlige soldater. Men først skal hun lige 
forbi Viggo Mortensen.

Krigen – nu også på nettet

De fleste af de eliteenheder og 
-soldater, der er nævnt i pjecen, har 
deres egen hjemmeside. Her er links 
til et par stykker.

http://forsvaret.dk/fvr/
Hvis du vil læse mere om forsvaret og 
jægeruddannelsen.
Ansøgning til Jægerkorpset.

http://www.patruljekompagniet.dk/
Her findes informationer om Hærens ope-
rative Kommando. Dens historie, opgaver, 
organisation og optagelseskrav.

http://www.usmc.mil/marinelink/
mcn2000.nsf/homepage?readform
Hjemmeside på engelsk om U.S Marines med 
gode links til andre militærhjemmesider

Find bøgerne på www.bibliotek.dk
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